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	　新竹縣玉山國小99學年度上學期四年級社會領域第二次成績考查
範圍：第三、四單元  命題教師：戴淑媛老師   學生座號：___ 姓名：_______      

得分：                                家長簽名：                         　


一、是非題：20％
1. （○ ）過去農夫在耕種時，會依季節的變化進行不同的農事。

2. （ ○ ）現代人在決定重大日子時，也會參考農民曆的記載。

3. （ ○ ）善用行事曆規畫作息，可以讓生活變得井然有序。

4. （ ╳ ）先民雖然挖築池塘或水圳來灌溉稻田，但是並不能增加糧食的生產。

5. （○  ）阿明是種植作物維生的農民，為了減少對化學肥料的依賴，他會在休耕時種植油菜來提高土地的肥沃度。

6. （╳  ）農業機械化後，農忙時居民互助合作的情形並未受到影響。

7. （╳  ）池塘和水圳從過去到現在，功能都沒有改變。

8. （ ○ ）傳統堆肥的製作是一個循環使用的過程，相當符合環保概念。

9. （○  ）達悟族人在飛魚祭時不濫捕飛魚，是注重自然生態平衡的做法。

10. （ ○ ）陽曆最大的特色是一週七天的星期制。

二、選擇題：24％
1. （２  ）關於過去和現代生活的敘述，下列何者錯誤？(１)過去的生活配合自然　(２)過去人們週休二日，重視休閒生活　(３)現代人們的工作內容較複雜　(４)現代人們的生活較為複雜。

2. （４  ）農民曆上會記載生活中的什麼事情？　（１）每學期的學校行事曆　（２）最新電影時刻表　（３）國際新聞　（４）農民適合進行的農事。

3. （ ４ ）先民修築池塘、水圳的用途是什麼？　
（１）練習游泳　（２）為了讓環境更美觀　（３）吸引觀光客來玩　（４）引水灌溉。

4. （３  ）下列哪一項不是由傳統農業社會進步到現代社會的轉變？　(１)可以透過衛星轉播看國外的球賽　(２) 有二十四小時營業的大賣場　(３)人們的工作以耕作為主　(４)晚上上大夜班。

5. （１  ）早期先民主要是根據下列哪一項原因，進行不同的農事？　（１）四季氣候變化　（２）自己的喜好　（３）家族人口的數量　（４）三合院的大小。

6. （ ２ ）現代工商業社會的人們也會在晚上安排活動，因此產生了下列哪一種行業？　   (１)晚上耕種的農業　(２)２４小時營業的商店　(３)清晨送報的送報員　(４)白天營業的銀行。

7. （１ ）早期農村居民通常如何處理禽畜的糞尿？　（１）收集起來，當堆肥的原料（２）直接倒進垃圾車運走　（３）作為化學肥料的原料（４）直接倒入河流，讓水沖走。

8. （１ ）下列何者是農家大量使用化學肥料的主要原因？　（１）可以快速補充土壤的養分　（２）化學肥料可以善用禽畜排泄物作為原料　（３）化學肥料可以減少廢棄物問題　（４）堆肥價錢昂貴。

9. （１  ）近年來，政府為什麼要實施週休二日？　(１)使工作和休閒相互調劑　(２)不必支付那麼多的薪水　(３)想讓人民輪流工作　(４)體恤身體不好的人民。

10. （ ４ ）關於池塘與水圳的現代面貌，下列哪一項錯誤？　（１）有些水圳被用來排放汙水　（２）有些池塘被填平改為建築用地　（３）有些池塘變成居民垂釣、遊憩的場所　（４）現代人更加依賴池塘與水圳。

11. （ １ ）現在池塘、水圳和鄉親的關係，比起從前有什麼改變？（１）更疏遠（２）更親密　（３）完全沒有改變　（４）兩者本來就沒什麼關係。

12.  ( 2  ) 下列哪一項，不是現代常使用的農業機械？(1)耕耘機　(2)秧盆  (3)收割機　(4)插秧機。
三、勾選題：24％
1. 關於傳統堆肥和現代化學肥料的比較，正確的請在中打 ˇ。
□（１）堆肥製作過程費時費力。
□（２）化學肥料可以針對不同的作物提供不同的養分。
□（３）使用化學肥料只有好處沒有壞處。
□（４）鐵罐、鋁罐、塑膠瓶等都是製作堆肥的原料。
□（５）在現代，為了使用方便，化學肥料逐漸取代堆肥。

《答案》１、２、５

2. 下列是有關家鄉先民生活的敘述，正確的請在（ ）中打 ˇ。
□（１）每天過著朝九晚五的生活，作息非常規
律。
□（２）一年之中的工作和節慶的安排都會參考農民曆的記載。
□（３）為了充分利用自然的變化，漢人的祖先很早就發明了農曆。
□（４）一年四季配合科學的變化，安排生活的作息，是他們共同的生活習慣。

《答案》（２）、（３）

3. 關於傳統及現代農業的敘述，請在正確的□中打ˇ。
□（１）傳統農具大多依賴人力或牛隻來操作。
□（２）使用傳統農具耕作，工作率較低。
□（３）現代農業由於使用農業機械，降低了人力及畜力的需要。
□（４）收割機、插秧機、耕耘機等都是先民常用的傳統農具。
□（５）現代農業機械使用後，家鄉居民彼此間互助合作的機會減少了。

《答案》１、２、３、５

4. 下面哪些敘述屬於現代的生活型態？請在適當的□中打 ˇ。
□ １.可以利用衛星收看國外的球賽。
□ ２.生活型態為農漁業社會。
□ ３.有二十四小時營業的大賣場可供購物。
□ ４.實施週休二日制度，人們休閒生活更豐富。
□ ５.仍遵循「日出而作，日落而息」。
《答案》１、３、４。

5.關於傳統與現代池塘與水圳，請將正確的敘述打ˇ。
  □１.傳統的池塘功能為蓄積雨水，灌溉農田。

□２.現代居民更加依賴池塘和水圳。

□３.住在台地的先民多修築池塘。
□４.現代有些水圳已經變成排水溝。

□５.早期先民修築池塘是為了提供大家垂釣、遊憩的場所。

《答案》１、３、４

四、連連看：8％
1. 下列活動項目與時間的敘述，正確的請連起來。
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《答案》(１)ㄆ　(２)ㄅ　(３)ㄅ　(４)ㄆ

2. 下列為傳統與現代的社會生活型態，請將正確的項目連起來。
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《答案》(１)ㄆ　(２)ㄅ　(３)ㄆ　(４)ㄅ

五、填填看：16％
1. 傳統池塘與水圳的功能，由於現代　工商　　   業發展、　  農業　　　逐漸沒落，加上農民抽取　　地下水　　 等因素，而逐漸式微。

2. 現代社會中，各行各業會遵循　陽曆　　　的星期制安排生活與工作。

3. 關於使用的肥料，過去農村使用　堆肥　　　，現代則使用　化學肥料　　　。

4. 傳統的生活方式是　　日出　　而作，　日落　　　　　而息。

六、回答問題： 8％
1. 現代人要從事什麼活動時，會翻閱農民曆？請舉出兩個例子說明。

《答案》嫁娶時、動土時(答案僅供參考)。

2. 你喜歡現代的生活或是傳統的生活？為什麼？


《答案》傳統生活。因為依循自然步調作息，比較悠閒，沒有壓力。現代生活。因為很方便，可以買到各式各樣想要的東西。（答案僅供參考）
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